

舆论监督入法与“发烧死”

起声波 Ultrasonic Wave

云南昆明将出台地方法规,规定干扰、阻碍舆论监督将被问责乃至依法追究刑事责任。舆论监督法制化,将有可能使类似“躲猫猫”、“发烧死”等网络流行词语,不再被发明,不再被收入“时代耻辱辞典”。

□时事观察员 刘洪波

“发烧死”,这是最新的网络词汇,词源学上的记录再次属于云南。

今年以来,汉语网络新词上,云南已经制造了一个“躲猫猫”,再制造一个“发烧死”,还有被办得颠来倒去的昆明少女卖淫案。加上去年的孟连群体事件,对网络民意的发展,云南作出了特殊的贡献。

“发烧死”再次证明了拘押场所中生命丧失的简易性。现在,事件正在调查,但不管最后确认的死因是否在于发烧,拘押场所经常传出死亡消息,这是严重的问题,这个问题并非云南所独有,这从相关事件地域分布的广泛性可以得到证明。

“发烧死”再次延续了拘押死亡事件在解释学上的诡异特征。死亡虽属大事,但拘押场所的死亡事件,原因解释却总是极之平和,乃至具有娱乐效应,有的是自杀,有的是做梦,有的是发烧,有的是掉床。这也不只是云南的现象,以不可思议的巧合原因解释拘押场所的死亡事件,已经是常例了。

有人已经抗议起媒体“贴

标签”运动,认为躲猫猫和发烧死是媒体贴标签的结果。这真是奇怪到了极点的意见。标签化确实是媒体的一种易犯病,然而至少在躲猫猫和发烧死这两件事上,媒体还无须承受标签化的批判。躲猫猫和发烧死,都曾被确切地发布为李荞明和王树坤两起死亡事件的原因,完全是因为强烈的质疑,才被一步步收回。拘押场所对死亡事件给出“躲猫猫”和“发烧死”为之称名,表达质疑,推进调查,并永志其丑,十分必要。

李荞明之死因为“躲猫猫”一词所表达的质疑,最终被定为死于牢头狱霸的暴虐殴打,揭示了拘押场所管理的混乱。王树坤之死,在“发烧死”被强烈质疑后,“发烧”的说法已经悄然消失,结论尚未得出,尸检只说“未检出致死性损伤”,这排除了损伤致死,但未明确是否曾遭受损伤。

我们必须强调,拘押一个嫌犯,并非拘禁一头不珍稀的动物,被拘者的生命必须得到保障,拘押场所限制了他的人身自由,也对他的生命负有全

部责任。王树坤之死必须要得出原因,王树坤在被拘押场所是否受到殴打和其他法律禁止的对待,也须查明,他生命的最后履历不应轻易带过。

近日,云南网上发表了一篇名为《请别用躲猫猫、发烧死抹黑云南》的评论,尽管前面加了一个“请”,仍然可见是一个强烈的要求。在这个评论中,公众对“发烧死”的愤怒,被描述为“无聊的小报记者兴奋了”,维护“美丽的云南”,胜过了对公民被拘而死的关心。这个评论还对公众反应进行了奇怪的推演:“名为质疑云南公安的公信力,但实际是在侮辱云南人的人格”,“网友们这种对权力部门的不信任,说好听些是对更多事实的渴求,说难听些是对看守所的好奇”,还有“爱国激将”:渴求事实,“咋个不跑到美国让那些美国大兵把他们如何虐待伊拉克囚徒,以及当年如何在南朝鲜的一个小岛上残害志愿军战俘的事公布一下”。

一个地方出现丑闻,往往闷声不响,像这样胡搅蛮缠,实属罕见。我想说的是,一个地区的形象,并不比一个嫌犯的生命无端死亡更重;不客气地说,

云南的美丽哪怕在最黑暗的时代也不曾失去,不过是乱治使之蒙尘而已。不思治理改进,不患人命丧失,却要维护“云南人的人格”,不向治理者要求人道,而视真相探究为损害尊严,这样的思维非正常人所拥有。

近闻云南昆明将出台地方法规,规定干扰、阻碍舆论监督将被问责乃至依法追究刑事责任。舆论监督法制化,人们视之为一个首创,而云南在处理躲猫猫事件、“少女卖淫案”中的一些细节也不无开放的身段,但这篇文章的发布,着实令人失望,希望这只是作者个人的观点。

公众应当更加坚定地地质疑“发烧死”。如果首创“发烧死”、“躲猫猫”的行为,能够被固化到词典之中,庶几是蔑视生命的丑行的不算过分的报应。无视生命的行为,“发烧死”等词语便是它的耻辱柱,立在人心,传之口头,如果它能像秦桧的铁像,那是最好。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)



上周星期柒新闻周刊封面

读者来信 Letters to the Editor

黄金海岸的祝福与期待

上周日,柒周刊用8个版的篇幅推出“国家战略·江苏沿海大开发特别报道”,向读者详细介绍江苏沿海开发上升至国家战略台前幕后的过程、沿海各地的应对措施,以及江苏沿海开发的宏伟远景。报道在社会上引起强烈反响,读者们,特别是连云港、盐城、南通的读者,纷纷来信来电,表达自己对沿海开发的支持,对家乡经济即将“腾飞”的期待与祝愿。编辑部特地选择了来自连、盐、通三地读者的感言,作为本期的读者来信。

相信连云港不会再错过机遇

►回应《国家战略·江苏沿海大开发特别报道》(8月9日柒周刊4-11版)

我是一个生活在南京的连云港人,看了柒周刊的专题《国家战略》,特别是其中对连云港的未来规划的描绘,心里很受震撼。早在1984年,连云港就赶上了好机遇,成为全国14个沿海开放城市之一。可是,20多年过去,连云港不仅落后于同期开放的

城市,甚至在江苏省内也远远落后于后来开放的兄弟城市。此次,连云港作为江苏省沿海开发的龙头城市,让我再次对家乡的发展充满期待,相信在新一轮发展大潮中,它一定能够后来居上,成为名副其实的东方大港。

(蔡志旻 连云港)

盐城赶上了好时候

►回应《国家战略·江苏沿海大开发特别报道》(8月9日柒周刊4-11版)

我的家乡东台是盐城境内的一个县城,濒临黄海。虽说靠海,可是我从没去过海边,听说海水又脏又浑。多少年来,居住在海边的人“靠海吃海”,靠出海捕鱼和卖海产品为生,那是一个贫穷又被遗忘的角落。现在,

寂静的海滩热闹起来,港口建起来了,一个个“钢铁大家伙”竖起来了,还有众多忙碌的身影。真好!沿海开发对我的家乡是一个大机遇。感谢快报的报道,希望你们能持续关注盐城的发展。

(朱祝春 盐城东台)

南通:“北上海”近在眼前

►回应《国家战略·江苏沿海大开发特别报道》(8月9日柒周刊4-11版)

这几年,南通在沿海三个市中发展是最快的,相信有了沿海开发的机遇南通会发展得更快。南通的区位优势不比上海差,但是上海有浦东,有解放前的十里洋场,

它的基础比南通好。现在南通也已经列入了国家战略,我要赶上上海也不是不可能。就像丁市长说的,“北上海”要名副其实已经不远了。

(李静 南通)

媒体是社会的B超,可及时诊断问题。

——著名作家梁晓声日前做客人民日报,称政府的举措是手术刀,是中西医结合的综合治理;文化则是民间行之有效的术后保健。政府、媒体、文化三方面应该是各司其职。



梁晓声

“这个文件考虑不周,它没有表述清楚,给大家的印象好像是强制性的。”

——工业和信息化部部长李毅中表示,国家不会强制要求消费者安装“绿坝——花季护航”绿色上网过滤软件。

“故宫有30元一碗的权利,你有不吃的权利,谁离了谁也死不了。”

——马未都发表博文,力挺故宫内“30元一碗的拉面”的经营者。

“她在书里对自己的心得体会做个浅浅的讲述,在看了之后能让心情好一点。但是光有‘心灵鸡汤’还远远不够。”

——于丹的“百家讲坛同事”、台湾大学教授傅佩荣认为于丹写的只是些青春励志作品。

“奥数存在是畸形教育的畸形产物!”

——和多位广东省、市的人大代表、政协委员一样,广州市人大代表曾德雄建议封杀奥数。

“作协没什么用,只有差作家可以从中得到好处。”

——汉学家、德国波恩大学汉学系主任顾彬对于作协对作家的帮助作用“不屑一顾”。

“砍掉任何被永久性墨水玷污过的手指头。”

——阿富汗总统选举临近,塔利班威胁要砍掉投票者的手指头。

“坦率地说,酗酒在我国已成了民族灾难。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫痛斥俄罗斯国民的酗酒陋习。

“将参拜作为政治斗争工具或是选举中炒作的噱头是错误的。”

——日本首相麻生太郎暗示,今年“八一五”他将不参拜靖国神社。

“我丈夫不是美国国务卿,我才是。”

——一名刚果(金)大学生要求希拉里谈谈克林顿对国际事物的看法,希拉里很生气。

直接引语

Voice and Opinion

孟非 零距离



“它不仅是慈善事业的悲哀,也是社会的悲哀。”

——河南郑州市要在全市设立1000多个慈善组织,打造“慈善城市”,在孟非看来,这又是一个权力无限膨胀的鲜活例证。

东升 东升工作室



“有些人为什么要在斑马线上如跳街舞一般闯红灯呢?”

——南京有些路段行人闯红灯现象屡禁不绝,东升奇怪怎么有人习惯拿生命当儿戏。

吴晓平 听我韶韶



“难道狗也有贵贱之分吗?”

——两只藏獒在小区发飙咬人,警方出动数十名防暴警察才将藏獒困住,老吴纳闷:为什么不将恶狗击毙?

马斌 马斌读报



“地王再牛,终归会有梦醒时分。”

——广州卖出去的地王目前有20块荒着,广州市对其中的一地王拥有者进行了处罚,马斌感叹“地王”也不好当。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com